



## Hodnocení přednášky pro odbornou veřejnost

### Masarykova univerzita

#### Fakulta

filozofická

#### Obor řízení

obecná a diachronní lingvistika

#### Uchazeč

**Mgr. Bc. Vít Boček, Ph.D.**

#### Datum přednášky

20. 6. 2018

#### Téma přednášky

Rané názory na německý vliv na češtinu v oblasti hláskosloví

#### Přítomno posluchačů

(počet)

26 ..... (viz prezenční listinu v příloze)

#### Pověření hodnotitelé

(členové komise)

prof. RNDr. Václav Blažek, CSc.

prof. PhDr. Marie Krčmová, CSc.

doc. PhDr. Jiří Rejzek, Ph.D.

Tematicky přednáška spadala do oblasti dějin české a slovenské lingvistiky, zejména v 19. století. Přednášející v ní vhodně propojil lingvistickou historiografii s dnešními perspektivními proudy lingvistického bádání, zejména s moderními přístupy ke zkoumání jazykového kontaktu.

V úvodu přednášky uchazeč představil pojednávané téma: ukázal, u kterých hláskoslovných jevů starší češtiny se předpokládá německý vliv, kteří badatelé jsou zastánci a kteří naopak odpůrci tohoto kontaktového vysvětlení, jak se obvykle v této věci argumentuje a jakým směrem by se měl ubírat další výzkum této otázky.

Další část přednášky se zabývala osobou Jana Gebauera (1838–1907), o němž se všeobecně soudí, že stojí na počátku úvah o německém vlivu na češtinu. Uchazeč tyto Gebauerovy názory poprvé zasadil do širšího kontextu jeho díla, zejména se zabýval tím, jakou roli podle Gebauera obecně hraje jazykový kontakt ve vývoji jazyků.

V hlavní části přednášky uchazeč rozvedl a na konkrétních příkladech dokázal svoji hlavní tezi, že totiž úvahy o německém vlivu na češtinu nezačínají až Gebauerem, ale existují už starší hypotézy tohoto typu. Konkrétně se tyto domněnky objevují v dílech Martina Hattaly (1821–1903) a Jana Kollára (1793–1852). Podle přednášejícího to mohou být svědectví o existenci starší tradice, jež mohla rezonovat v české společnosti v ještě větší míře, než mohlo být ukázáno v přednášce.

V závěru uchazeč shrnul prezentovaná zjištění. Vedle odhalení stop starší výzkumné tradice týkající se německých vlivů na češtinu v hláskosloví je konkrétním přínosem uchazečova bádání také upozornění, že zmíněné starší texty tematizují i jiné hláskoslovné jevy, než které se zatím zvažovaly jako vyvolané kontaktem s němčinou. Rozšiřuje se tak pole pro další výzkum a kladení nových otázek.

Celkově habilitand prokázal schopnost odborné analýzy a interpretace vybraného problému.

Po formální stránce neměla přednáška nedostatky. Přednes byl na vysoké odborné úrovni, ale přitom dobře srozumitelný a živý. Uchazeč se opíral o graficky vkusně připravenou, přehlednou elektronickou prezentaci. Posluchači byli kromě toho vybaveni tištěným seznamem rozebírané a citované literatury. Přednášející tak osvědčil svou pedagogickou způsobilost.

Po přednášce následovala odborná diskuse, v níž se publikum dotazovalo na konkrétní dílčí aspekty prezentovaných poznatků. Uchazeč zodpověděl všechny dotazy relevantně, a prokázal tak schopnost účastnit se vědecké debaty a přesvědčivě argumentovat.

### **Závěr**

Přednáška Mgr. Bc. Víta Bočka, Ph.D., „*Rané názory na německý vliv na češtinu v oblasti hláskosloví*“, přednesená v rámci habilitačního řízení, **prokázala** dostatečnou vědeckou kvalifikaci a pedagogickou způsobilost uchazeče, standardně požadovanou v rámci habilitačních řízení v oboru filozofie.

V Brně dne 20. 6. 2018

prof. RNDr. Václav Blažek, CSc.

prof. PhDr. Marie Krčmová, CSc.

doc. PhDr. Jiří Rejzek, Ph.D.